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Максимальная оценка результатов участника возрастной группы (9 классы) определяется 

арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать 

(100) баллов. 

 

Задание 1. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. 

 

1.1. Устойчивая правовая связь человека с 

государством, выражающаяся в совокупности 

их взаимных прав, обязанностей и 

ответственности, основанная на признании и 

уважении достоинства, основных прав и 

свобод человека называется: 

а) государственным суверенитетом; 

б) гражданством; 

в) конституцией. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.2. Какой из видов субъектов федерации НЕ 

представлен в Российской Федерации: 

а) область; 

б) автономная область; 

в) автономный край; 

г) город федерального значения; 

д) край. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.3. Уголовное законодательство в 

соответствии с Конституцией РФ относится 

к: 

а) исключительному ведению Российской 

Федерации; 

б) совместному ведению федерации и 

субъектов федерации; 

в) ведению субъектов федерации. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.4. Законодательная власть в Российской 

Федерации представлена: 

а) Государственной Думой РФ; 

б) Федеральным Собранием РФ и 

законодательными органами субъектов РФ; 

в) Федеральным Собранием РФ. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

 



1.5. Высший законодательный 

представительный орган РФ является: 

а) однопалатным; 

б) трехпалатным; 

в) двухпалатным. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.6. Каков нижний возрастной порог для 

избрания в Государственную Думу РФ: 

а) 18 лет; 

б) 21 год; 

в) 23 года. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.7. Какому органу власти Российской 

Федерации принадлежит право роспуска 

Государственной Думы: 

а) Президенту РФ; 

б) Правительству РФ; 

в) Конституционному суду РФ. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.8. Выберите наиболее верное, на Ваш 

взгляд, выражение: 

а) Председатель Правительства РФ 

назначается Президентом РФ; 

б) Председатель Правительства РФ 

назначается Советом Федерации 

Федерального Собрания РФ; 

в) Председатель Правительства РФ 

назначается Президентом РФ с согласия 

Государственной Думы РФ. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.9. Правительство РФ является органом: 

а) исполнительной власти; 

б) законодательной власти; 

в) судебной власти.  

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.10. Лица, наделенные в конституционном 

порядке полномочиями осуществлять 

правосудие в РФ и исполняющие свои 

обязанности на профессиональной основе, 

называются: 

а) присяжными заседателями; 

б) судьями; 

в) прокурорами. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

Задание 2. Выберите НЕСКОЛЬКО правильных ответов из предложенных вариантов. 

 

2.1. Источником права является: 

а) правовой обычай; 

б) судебный прецедент; 

в) нормативно-правовой договор; 

г) моральная норма. 

Правильный ответ: А, Б, В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 



2.2. Какое имущество считается 

недвижимым? 

а) земельные участки; 

б) воздушные и морские суда; 

в) грузовые автомобили; 

г) участки недр. 

Правильный ответ: А, Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.3. К близким родственникам по семейному 

законодательству относятся: 

а) дед; 

б) неполнородный брат; 

в) отец; 

г) мать; 

д) дочь 

е) дядя. 

Правильный ответ: А, Б, В, Г, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.4. В триаде правомочий собственника 

ОТСУТСТВУЕТ право: 

а) владения; 

б) пользования; 

в) хозяйственного ведения; 

г) распоряжения; 

д) оперативного управления. 

Правильный ответ: Б, В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.5. В Кодексе РФ об административных 

правонарушениях отсутствует такой вид 

взыскания 

как: 

а) предупреждение; 

б) возмездное изъятие орудия совершения 

административного правонарушения; 

в) административный арест; 

г) ограничение свободы; 

д) дисквалификация. 

Правильный ответ: Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

 

Задание 3. Задание на установление соответствия.  

 

3.1. Установите соответствие между функциями и государственными органами: 

ФУНКЦИИ: 

А) борьба с уличной преступностью 

Б) контроль за соблюдением законности всеми участниками общественной жизни 

В) вынесение решения или приговора 

Г) надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина 

Д) разрешение правовых споров между субъектами правоотношений 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ: 

1) суд 

2) прокуратура 

3) полиция 

Правильный ответ: 1 – В, Д; 2 – Б, Г; 3 – А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 

баллов.  

 



3.2. Установите соответствие между проступками и видами юридической ответственности: 

ПРОСТУПОК: 

А) невыполнение условий договора займа 

Б) опоздание на работу 

В) прогул 

Г) публичное оскорбление 

Д) безбилетный проезд 

ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: 

1) гражданско-правовая 

2) дисциплинарная 

3) административная 

Правильный ответ: 1 – А; 2 – Б, В; 3 – Г, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

3.3. Установите соответствие между правоотношениями и отраслями права, которые их 

регулируют:  

ПРАВООТНОШЕНИЯ: 

А) гражданин был принят на работу в должности механика 

Б) суд установил опеку над несовершеннолетним 

В) суд признал, что деяние было совершено в состоянии необходимой обороны 

Г) гражданину был предоставлен ежегодный отпуск 

Д) гражданин был признан виновным и приговорен к лишению свободы 

ОТРАСЛИ ПРАВА: 

1) трудовое право 

2) семейное право 

3) уголовное право 

Правильный ответ: 1 – А, Г; 2 – Б; 3 – В, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

Задание 4. Задания по работе с правовыми понятиями.  

 

4.1. Впишите нужное слово. 

Утверждение международного договора (документа) высшим органом законодательной власти 

государства называют _______________. 

Правильный ответ: РАТИФИКАЦИЯ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 

4.2. Впишите нужное слово. 

___________________ права — это заимствование, восприятие какой-либо национальной правовой 

системой правовых принципов, норм, институтов другой национальной правовой системы.  

Правильный ответ: РЕЦЕПЦИЯ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 



Задание 5. Задание по работе с правовыми текстами. 

  

5.1. Найдите и исправьте ошибку в тексте: 

По общему правилу уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени 

совершения преступления восемнадцатилетнего возраста. 

Правильный ответ – ШЕСТНАДЦАТИЛЕТНЕГО 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное исправление трех ошибок – 4 балла;  за исправление двух ошибок – 2 балла;  за 

исправление только одной ошибки и неверный ответ – 0 баллов.  

 

5.2. Найдите и исправьте ошибку в статье нормативного акта: 

Трудовые договоры могут заключаться: 

1) на неопределенный срок; 

2) на определенный срок не более трех лет (срочный трудовой договор), если иной срок не 

установлен настоящим Кодексом и иными федеральными законами. 

Правильный ответ – ПЯТИ 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное исправление ошибки – 4 балла;  за неверный ответ – 0 баллов.  

 

Задание 6. Задание на решение правовых задач.  

Решите правильно задачи и дайте краткий исчерпывающий ответ (2-4 предложения): 

 

6.1. Н. зарегистрировала брак с К. Через пять лет они прекратили совместную жизнь, и К. не 

оформив развода с Н., стал совместно проживать  с Б. Через два года он умер. На наследство, 

оставшееся после его смерти, заявили свои требования обе женщины – Н. и Б.  

 1. Каким законодательством следует руководствоваться суду при решении данного спора?  

2. В чью пользу суд должен вынести решение? 

Правильный ответ: 1. Суду необходимо руководствоваться Гражданским кодексом РФ и 

Семейным кодексом РФ. 2. По общему правилу в соответствии с указанным законодательством 

суд должен вынести решение по наследству в пользу законной супруги Н. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ по первому вопросу – 2 балла;  за правильное решение суда 

(пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, юридически 

грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.2. Объявление о приеме на работу: «На продовольственный склад требуется грузчик мужского 

пола в возрасте не старше 30 лет, не имеющий вредных привычек. Необходимо предъявить 

справки: о состоянии здоровья вообще и психического, в частности; об отсутствии препятствий 

для работы с продуктами питания (санитарная книжка); о регистрации (прописке) 

в г. Йошкар-Оле». 

Какие требования работодателя, изложенные в объявлении, не соответствуют 

законодательству РФ? 

Правильный ответ: Не соответствуют Конституции РФ и Трудовому кодексу РФ следующие 

требования, изложенные в объявлении: 1) возраст не старше 30 лет, 2) не имеющий вредных 

привычек, а также запрещается требовать документы (справки) для данного вида работы 3) о  

состоянии здоровья вообще и психического, в частности; 4) о регистрации (прописке) 

в г. Йошкар-Оле. 



Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за полный правильный ответ (указание на 4 незаконных требования) – 5 баллов;  за правильно 

указанные 3 незаконные требования - 3 балла, за правильно указанные менее 3 незаконных 

требований  – 0 баллов. 

 

6.3. Врач терапевт С. возвращалась поездом с отдыха. Услышав по радио просьбу начальника 

поезда к пассажирам-медикам об оказании срочной помощи гражданину с острым сердечным 

приступом, С. к больному не пошла. Больной скончался, хотя, по заключению мед. эксперта, 

своевременное медицинское вмешательство могло предотвратить смерть.                                                

1. Подлежит ли терапевт С. юридической ответственности?  

2. Если да, то к какой и почему? 

Правильный ответ: 1. Терапевт С. подлежит юридической ответственности. 2. За неоказание 

помощи больному без уважительных причин лицом, обязанным ее оказывать в соответствии с 

законом или со специальным правилом, если это повлекло по неосторожности смерть больного, 

влечет для терапевта С. уголовную ответственность в соответствии с Уголовным кодексом РФ.
1
  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ (указание да) по первому вопросу – 2 балла;  за правильное 

обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, 

юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.4. В ходе рассмотрения судебного иска М. о восстановлении на работе было установлено, что ее 

увольнение по подп. «а» п. 6 ст. 81 ТК РФ вызвано тем, что она отсутствовала на работе 3 дня, 

объяснив это болезнью. В медицинское учреждение она не обращалась и в качестве 

доказательства своих слов просила вызвать свидетелей, соседей по коммунальной квартире. 

     Соседей вызывать суд не стал и в иске М. отказал, указав на то, что единственным 

доказательством болезни является лист нетрудоспособности (больничный лист). 

1. Правильное ли решение принял суд?  

2.  Ответ юридически грамотно обоснуйте со ссылкой на законодательство.  

Правильный ответ: 1. Нет, суд должен был вынести решение в пользу М. 2. В соответствии с 

Гражданско-процессуальным кодексом РФ (ГПК РФ) суд должен был исследовать все 

доказательства по данному делу, в том числе вызвать свидетелей (соседей), истребовать 

характеристики на работника М. и другие материалы. В случае указанных доказательств в пользу 

работника М., основываясь на Конституции РФ, Трудовом кодексе РФ и ГПК РФ суд должен был 

восстановить М. на прежней работе.                                     

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ (указание нет) по первому вопросу – 2 балла;  за правильное 

обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, 

юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.5. Суд приговорил гражданина П. к 10 годам лишения свободы за шпионаж и постановил на период 

заключения лишить его гражданства РФ. 

1. Какими законами нужно руководствоваться суду в данном деле?                                     

2. Правилен ли данный приговор суда? 

Правильный ответ: 1. Суду необходимо руководствоваться Конституцией РФ и Уголовным 

кодексом РФ (УК РФ). 2. В отношении уголовного наказания в виде лишения свободы на 

определенный срок, суд действовал в рамках УК РФ. В соответствии с Конституцией РФ, 

                                                           
1
 ст. 124 УК РФ 



гражданин РФ не может быть лишен своего гражданства, не предусматривает такого наказания и 

УК РФ. Поэтому в этой части приговор должен подлежать отмене. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ по первому вопросу – 2 балла;  за правильное обоснование  

(пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, юридически 

грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

Задание 7. Задание на расшифровку аббревиатуры.  

 

7.1. ФКЗ –  

Ответ: Федеральный конституционный закон 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.2. МРОТ – 

Ответ: минимальный размер оплаты труда 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.3. КоАП РФ –  

Ответ: Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

Задание 8. Задание на перевод латинского выражения.  

 

8.1. Переведите латинское выражение «Divide et impera». Раскройте содержание данного 

выражения с использованием юридических знаний из изученного курса.  

Ответ: «Разделяй и властвуй». Принцип государственной власти, к которому часто прибегают 

правительства государств, состоящих из разнородных частей, и, согласно которому, лучший метод 

управления таким государством – разжигание и использование вражды между его частями. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за полный правильный перевод – 3 балла;  за краткое раскрытие содержания – 2 балла. 

Неверный ответ или отсутствие ответа – 0 баллов. 

 

Задание 9. Задание на установление правильной последовательности.  

 

9.1. Запишите номера пунктов в верной последовательности, расположите источники 

законодательства о прокуратуре РФ по их юридической силе: 

а) ФЗ «О прокуратуре РФ»; 

б) Указ Президента РФ; 

в) Конституция РФ; 

г) Приказ Генерального прокурора РФ. 

Правильный ответ: В, А, Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за указание правильной последовательности без ошибок - 3 балла;  за любую ошибку – 0 баллов. 


